

耗资千万建观光铁路成“烂摊子”

郸城县的做法引网民质疑：又一个“三拍”工程？
该县有关部门称此举是为了满足群众的“怀旧”情结



4月20日，郸城县观光火车“中州号”停在起始站。
(新华社发)

□据 新华社

近日，网络曝光周口市郸城县竟耗资近千万元在县城修建了4.5公里长的观光窄轨铁路，名为观光，但铁路沿线却无任何景点可供观赏，并且铁路建成四个月来，一直没有投入运营，成了“烂摊子”。不少网民质疑，这或许又是一个“三拍”工程，而郸城有关部门回应此事却称，花费近千万元建窄轨铁路是为了满足群众的“怀旧”情结。

【网事回顾】小火车开进县城引争议

网帖曝光称，在轨距762毫米、只相当干现用准轨铁路一半轨距的窄轨铁路已经被淘汰的情况下，位于豫皖交界的郸城县花费了近千万元在县城新区修建了一条西起人民公园、东至县委门前世纪广场，共计4.5公里的观光窄轨铁路，还迟迟无法投入

运营。此事一经披露，立即引发网友争议。网友“gateway 郸城”说：“小火车是让许多人留恋的东西，再看看观光小火车，也是一道风景线，或许能唤起美好的回忆。”而更多的网友却表示“很不理解”。网友“zy12109”说：“花1000万元在县城建小火

车很不值，希望政府能把钱用到刀刃上，对此举动我表示很不理解。”网友“郸城小火车”说：“1公里就是200万元，这可是农民辛辛苦苦多少年都赚不来的，你们可以说花的是国家的钱，可那还是人民的钱。好好的路上建铁路，破烂的路却不修，为何？”

【政府回应】贫困县建观光铁路竟是为“怀旧”

据了解，郸城县的140多万人中，农村人口有110万，该县财政底子薄，是省级贫困县。一个贫困县为一个争议项目竟然埋单近千万元，不少网友疑惑：“这样一个项目，政府到底有没有做过评估？有没有考虑到运营效益？”

据郸城县政府网的信息显示，2010年，郸城县住建局曾向郸城县政府递交了《关于人民广场至公园观光小火车项目建设的请示》，《请示》中称：“为加快新区建设，开发我县旅游资源，县委、县政府决定修建观光小火车铁路。铁路全长4.5公里，配备1节仿真蒸汽车头、1节仿真煤水车及3节封闭式仿古车厢，线路采用P24国际轻轨，轨距762毫米，一组车辆造价为240万元；每公里轨道造价80万元，需款360万元；沥青等硬化路面施工0.95公里，需款71.25万元；绿化带及公园内基础施工3.55公里，需款85.2万元；修建站台3处，需款

90万元，桥梁一座，需款30万元，设置路口信号灯15处，需款45万元，总计工程需款921.45万元。”

2010年11月1日，郸城县政府以《郸政文(2010)97号文件》答复该请示称：“同意该项目建设，另决定由县财政投资921.45万元，建设观光小火车项目。”

对于建设观光小火车项目的初衷，郸城县住建局张振军解释说：“修建窄轨铁路是以市政公益事业立的项，主要是为满足群众的‘怀旧’情结。”

据郸城县相关部门介绍：“郸城原有一条通往许昌的窄轨铁路，始建于1966年，全程280多公里，2010年年底停止运营，是全国运营时间最长、轨道最长的地方小铁路，许多郸城人就是通过这条铁路走南闯北，了解外面世界的，因此对这条铁路留下了深厚的感情。为留住这一美好回忆，不少群众建议筹建观光小火车项目。”

郸城县82岁的李大爷说：“以前出郸城最方便的方法就是坐小火车，但‘怀旧’可以把小火车拍成照片放到博物馆，也用不了1000万，并且现在坐汽车很舒服，我们经历过那个年代的人也不怎么怀念小火车了，反倒对县城里跑小火车很有意见，国家虽然富裕了，但也不能拿着国家的钱铺张浪费！”

对于观光小火车项目是否有评估、立项等相关文件，郸城县住建局的工作人员说：“手续都很齐全，不过1000万元以下的市政公益项目，县发改委就可以批准立项，不需要评估。”但郸城县住建局以档案管理人员不在为由，“婉拒”了记者查看相关文件的要求。

同时，声称“小火车项目是市政公益项目且效益巨大”的郸城县住建局向记者证实，目前，小火车项目已由郸城县唯一的一家四星级酒店——中州国际酒店接手。

【记者调查】

观光铁路已被仓促转手，各种缘由疑雾重重

在郸城县城最西边的人民公园内，记者看到，由于远离县城，除了在建的几个小型游乐场外，公园内几乎没有任何娱乐设施，挂了一节车厢的小火车就停在公园的湖边，空空荡荡的车厢里只坐了几个小孩，而另外两节车厢则被停在另一条轨道上。

“好几年了，公园一直也没怎么建，夏天的时候荒草都这么高。”附近的一个村民指着自己的膝盖告诉记者，年初建成之后，小火车一直停在这里，现在只能带一节车厢跑，最近火车头上又多了“中州号”的标志。

张振军说：“今年1月初，项目完工后，调试过几次，2月初，郸城中州国际酒店主动找上门拿出700万元控股了小火车项目，现在由他们运营，钱到账没有还不清楚。”

郸城中州国际酒店的经理赵国峰说：“我们出700万元买了小火车项目的股权、站牌广告和车头的冠名权，主要还是看重这个项目的广告效应，4月12日开始试运营，1个月后将正式运营，今后小火车项目的利润将会按照三七分成的原则分配给中州国际酒店和住建局。”

对于记者查看双方合同的要求，住建局表示，合同在财政局。而赵国峰表示，合同在酒店老板申宗奎那里，他只是见过，不了解细节。而作为核算小火车项目收入的冠名费、站牌广告费等费用，赵国峰说，合同中并没有明确规定。

郸城县财政局办公室主任张祥说：“小火车项目好像是被中州国际酒店接手了，700万元二三月应该到账了。”但他又说：“管账的会计去郑州开会了，账单现在看不到了。”

耗资近千万元的市政项目，建成后没运营一天就转手给企业，有网民说：“老百姓的钱就这么打水漂了？希望今后少些拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍屁股走人的‘三拍工程’！”